

# “体检”+“清疏” 我区排水管网养护改造再升级

■首席记者 项亚琼 通讯员 何哲慧

本报讯 城市排水管网包括城市雨水管网和污水管网,是重要的城市基础设施之一,承担收集城市生活、生产污水以及防汛排涝的重要作用。2021年以来,为进一步加强城市内涝治理,保障居民生活品质,由区城管局牵头,利用排水管网结构性检测、雨水管网清疏、雨水口改造等多种形式,对全区范围内的排水管网进行养护改造“再升级”。

近日,区城管局对辖区内餐饮店的污水排放情况进行了专项检查。在检查中发现,部分餐饮商家未按规定安装油水分离器,直接将未经隔油的污水排入了城市公共污水管道;部分店家虽然安装了油水分离器,但并没有做好定期维护,导致隔油效果不明显。执法人员对存在以上问题的商家进行了宣传教育,并督促其及时进行了整改。

油污进入管道,易造成管道淤积。地

下管道仅靠人工排查,工作难度较大。如今,不用人工下井排查,利用 CCTV 检测就可对排水管网“把脉问诊”。管道 CCTV 检测是国际上用于管道状况检测最为先进和有效的手段。通过机器在管道内自动爬行,对管道内的锈层、结垢腐蚀、穿孔、裂纹等状况进行探测和摄像,同时记录管道内的状况。2021年以来,区城管局共完成排水管网 CCTV 检测300余公里。依据排查结果,制定有针对性的养护计划,对排水管网主、支管堵塞的重点部位,通过机械和人工配合的方式进行清疏,同时加强窨井打捞作业,提高管道排水能力。

在做好管道日常“体检”的同时,雨水管网清疏为排水管网“打通经络”。通过人工打捞边沟井、高压冲洗车冲洗、吸污车清理等方式去除排水管、边沟井内的污泥、杂物和树根,打通城市“毛细血管”,让城市排水更加顺畅。2021年以来,我区共完成雨

水管网清疏889公里,其中城区640余公里;清理检查井3500余个,雨水井7000余个,更换井盖500余个。接下来,我区将进一步优化排水管网长效养护标准,加强对重点区域、路段的排水设施巡查养护。

此外,在全面摸排的基础上,我区还对雨水口尺寸、材质进行升级,采用球墨铸铁材质进一步提升雨水口收集及防腐能力,并在雨水口印制图案,融入萧山地域特色。区城管局相关负责人表示,预计2022年2月前可以完成市中心南路、金山路、人民路大樟树以西段的雨水口改造工作。同时,结合迎亚运道路整治、积水点工程治理,在全区范围内全面开展道路雨水口标准化建设,确保在2023年底前完成全部待改造雨水口的改造工作。



扫一扫二维码  
查看更多内容

## 崇化社区:对毁绿占道私搭庭院坚决说“不”

■记者 朱林飞 通讯员 俞秀丹

近日,城厢街道崇化社区网格员巡查小区环境时,发现南面162幢楼有居民擅自在屋前的绿化带里铺设地砖,影响环境美观。于是,当天下午,社区工作人员前往开展复绿行动。

一开始,社区工作人员先与当事居民进行沟通,居民也表示以后不会再破坏绿化带。正当社区工作人员在清理绿化带里的地砖时,另一位居民沈大爷推门出来,说前房东在围墙角落里搭建了一个小型的储藏室,里面放了水泥、手推车等,问社区工作人员是否可以将违建拆除,代以种植绿化。

这个储藏室沿围墙搭建,看上去非常隐蔽,大家都以为只是围墙的一部分。听沈大爷介绍完情况,社区工作人员当场开起了“圆桌会”,最后由书记拍板,从物业服务处借来了锤子,联合物业人员一起,将违建的储藏室全部拆除。

但事情还远远没有结束,社区工作人员发现,储藏室拆除后,西面还有一堵“墙”,严严实实地用塑料制品、门板、树枝挡着,远看好像是在墙上挂了一些堆积物。带着好奇,工作人员顺手去拿“墙”上的纸板,却发现墙面出

现晃动,原来一整面墙都是堆积物。这时仅凭几名社工根本没办法拆卸,于是社区又打电话请来了城管中队的工作人员,大家一起帮忙拆除了这面特殊的墙。

没想到,墙后面的世界可谓“别有洞天”,该户居民将自家阳台对出去的通道,全部封闭成了自家的私家庭院,约莫多出来了20平方米。街道城管办工作人员也赶到现场,在大家的劝说下,该户居民承诺会将自物品收放好。之后,现场人员一起动手拆除了全部违建,各种杂物整整装了两辆清运大卡车。

“这些占道的违建拆除后,屋前的绿化带清爽了很多,视线也开阔了,居住环境舒心多了。”在现场目睹拆违的居民纷纷点赞。

据社区工作人员表示,今后社区将开展常态化巡查,对违建建筑毫不手软,发现一处就拆除一处,并形成长效机制,以更高的标准塑造社区的蝶变升级,使社区从“一时美”向“持久美”迈进。



## 楼塔两村上榜省级美丽宜居示范村创建名单



楼英村



大同三村



楼英村



大同三村纸槽堂

■文/摄 记者 周珂 通讯员 王新江

本报讯 近日,2022年度省级美丽宜居示范村创建名单公布,萧山区共有2个村上榜,分别是楼塔镇大同三村、楼英村。

省级美丽宜居示范村是浙江省为进一步深化农村住房改造,提升城乡空间品质,优化农村发展环境,促进城乡一体化的一项民生工程。

近年来,楼塔镇结合各村实际情况,充分挖掘村落文化底蕴,因地制宜编制个性化美丽宜居示范村建设规划,全力推进美丽宜居示范村建设。

楼塔镇大同三村青山环绕,秀峰林立,大同溪流淌其中,历史底蕴较为深厚,文化遗产资源丰富。村中有一处萧山区文物保

护单位——明清古建筑民居,还有一座上百年的陈氏祠堂,古时东西交通要塞——孝庵桥。村庄内古树群落较多,年龄大多在200年以上,其中有一株500年以上的古樟树,引得人们前来参观。

2019年,大同三村通过美丽乡村提升村建设,打造文化节点十多处,如走在改革开放前沿的“路下院——小岗村”、乐善好施“十亩好田烧茶水”、展示古代造纸工艺的“纸槽堂”、历史文化古迹的驿桥遗韵、崇尚好学的陈氏学堂等,使美丽乡村能够留住“乡愁”。如今的大同三村呈现出一番世外桃源的景象,处处是人与自然和谐相处的美丽景致。

楼英村是楼塔镇的中心集镇,以明代医学家楼英而命名,上有仙岩山,下有仙岩溪,文化和旅游资源十分丰富,是浙江省历史文

化村落重点村。楼英村先后获得浙江省“国乐乡村”建设优秀单位、文明村、卫生村、生态村、平安村、3A级景区村庄等荣誉称号。

促进文化旅游融合发展,依托文化遗产资源推动现代乡村旅游,是实现“两美浙江”的重要阵地。楼英村村民今后的发展和营造大楼塔旅游整体格局联系在一起。以楼英文化为切入点,充分挖掘600余年中医养文化,大力开发楼英墓、楼英祠堂,积极筹建名医馆、楼英文化博物馆,充分挖掘楼英故事,努力收集各版本《医学纲目》,全面推出中药养生衍生产品,形成楼英文化旅游产业链。

楼塔镇将持续深化美丽建设,在全域美丽的基础上,全力以赴开展省级美丽宜居示范村建设,为山乡造就一幅美丽乡村画卷。

## 衙前镇镇域共同富裕指标体系研讨会召开

■记者 周珂 通讯员 华兴桥

本报讯 镇域是地方政府建设共同富裕的基础场域,如何引领镇域共同富裕工作的落地,以及呈现基层共同富裕的实现程度,需要构建科学、合理的镇域共同富裕指标体系。日前,衙前镇镇域共同富裕指标体系研讨会在凤凰驿研学中心召开。

此前,浙江工商大学课题组已与衙前镇乡镇领导干部先后进行了两次座谈会,交流了衙前镇共同富裕建设的基础和优势以及主要问题。之后,课题组进一步调研了衙前镇11个村。通过多次调研和多轮指标意见收集,课题组形成了符合共同富裕理论内涵、契合整体战略需要、凸显镇域特色的镇域共同富裕逻辑框架和指标体系。

据悉,此次研讨的镇域共同富裕指标体系以浙江省共同富裕指标体系为基础,分为经济高质量发展、群体高水平共富、生活高品质共享、精神高层

次富足、社会高效能共治五大维度。

以“经济高质量发展”维度为例,该维度下包含了经济增长、产业发展、可持续发展3项一级指标。根据衙前镇村庄产业布局中工业强盛、农业占比极小的现实情况,二级指标中设置了产业结构一项,体现在三级指标上则是第一产业、第二产业、第三产业比值,设施农业和观光农业总收入增速,村庄范围内工业总产值,农村电商数量等4项,用以衡量村庄产业结构是否合理、村庄产业经济是否健康发展。结合衙前镇实际情况和发展目标,目前共梳理出70项三级指标。

研讨会上,与会专家们围绕镇域共同富裕理论内涵和核心特征,充分肯定了课题组现阶段成果,认为该指标体系紧扣共同富裕建设战略要求,立足衙前镇现实发展水平和需求,指标设计科学合理,内容全面,并对进一步完善指标体系提出了一系列富有指导性、建设性的意见建议。

## 南阳清理河道地笼网保护水环境

■记者 刘殿君 通讯员 陈颖

本报讯 为扎实做好河道卫生治理,持续改善河道生态环境,日前,南阳街对辖区内龙虎横湾及其附近流域开展河道环境整治,全面清理违规地笼及垃圾杂物,进一步提升河道整体形象,守护一方水清鱼畅。

整治过程中,街道农业农村办精心组织,城管队员与保洁人员联动发力,通过“河面整治+道路巡逻”的方式,将龙虎横湾及其附近流域范围内

的地笼网、密眼网等非法渔具进行集中收缴,并对河面漂浮物开展清理。同时,工作人员积极引导河道周边住户共同维护水域生态环境,叮嘱村民不要随意设置地笼、不乱倒乱扔垃圾。据统计,本次龙虎横湾河道环境整治行动共打捞出地笼22个。

下一步,南阳街道将继续坚持整治、巩固两手抓,加强河道长效保洁管理机制以及“河长制”工作,进一步改善水环境,努力打造“河畅、水清、岸绿、景美”的生态环境。

## 金山村通过美丽乡村提升村区级验收

■记者 童志辉 通讯员 袁园

本报讯 “环境变美了,心情也好了,有朋友来村里,我们都很自豪。”近日,所前镇金山村顺利通过美丽乡村提升村区级综合验收。看着一个个散发着独特文化韵味的景观节点和小品,金山村村民由衷地感叹。

金山村村村中有小山丘“金山”而得名,村庄交通便利,文化底蕴深厚;村内有重点文物保护单位“娄家墙门”和“蔡东藩故居”,有大小河埠供人上下船只,独具江南水乡韵味;这里还曾出土过自新石器时代晚期至宋元明清共4000余年间连绵不绝的文化遗存。

近年来,金山村积极发展新兴产业,影视企业“源莱片场”极具影响力。因此在美丽乡村建设中,结合产业发展,规划环山乡村长廊网红影视街,以打造一个具有年轻活力的网红之地,带动村级经济发展。

在大力开展“九改五清”,整治环境,美化村容村貌的同时,金山村还积极打造“一区两廊五节点”,实现人居环境提升和可持续发展。“一区”即娄家湾民国风情体验区,“两廊”即滨水慢行绿廊、环山乡村长廊,“五节点”是金山村人口标志、娄家湾人口标志、老年活动广场、良渚遗风、美丽池塘等。

## 区抗癌协会获省癌症康复工作先进集体一等奖

■记者 刘殿君

本报讯 日前,浙江省癌症康复工作总结表彰会召开,会议对2021年浙江省癌症康复工作有突出成绩和进步迅速的先进集体以及浙江省十佳乡镇癌症康复分会进行了表彰,我区抗癌协会荣获浙江省“癌症康复工作先进集体一等奖”。

## 今天弱冷空气“光顾” 我区将有一次弱降雨

■首席记者 项亚琼

本报讯 前天有阳光“加盟”,昨天雨水赶来“凑热闹”,一早空气中水分子乱撞,湿漉漉的早晨,想赖床不起,连翻身也不愿意,生怕惊动被窝里好不容易积攒的暖意。进入“三九”的第三天,这寒冷的姿势或许又要升级了,新一股冷空气将影响我区。

今天是腊八节,不知道你家有没有熬腊八粥?民间有句老话“腊七腊八,冻死寒鸦”,意思是说,现在是一年中冷的时候,能把耐寒的寒鸦都冻死。不过,民间还有个习俗说,腊八节如果喝了腊八粥,整个冬天就不会冻手脚了。

今天,北方一股冷空气刚好赶在腊八节当天影响我区。这股冷空气具体对我区

有什么影响?会不会下雪?来看看区气象台的分析:今天夜里冷空气来袭,暖湿气流增强,冷暖气流交汇,先降雨,再降温,吹大风。至于大家关心的雪会不会下?区气象台的工作人员说,首先要看高空的天气形势,天上首先得有水汽,要能达到下雨、下雪、冰晶的气象条件。另外,更要看近地面的气温,如果近地面气温高于4℃,一切免谈,气温太高,高空下雪,还没到地面就已经成了雨。目前来看,今天夜里气温偏高,难以飘雪。明天早晨气温够低,但是水汽跑了,还是没有雪。“这股弱冷空气,虽然给我区带来的降温幅度有限,日平均气温过程降温幅度4℃-6℃,但由于前期气温已经偏低,冷空气到来后最低气温也将跌至冰点,大家还是要做好防冻保暖措施。”区气象台的工作人员说。另一方面,今天

随着北风增大,可能带来外源性输入污染,今明天空气质量或将暂时变差。

众所周知,每年冬至来临,就开启了数九寒天的序幕。“一九二不出手;三九四九冰上走”,按照民间“九九歌”的说法,一年当中最为寒冷,就数“三九四九”天了。自8日开始,我们已进入数九寒天的“三九”。“三九”除了冷,多穿衣服,日常生活中不妨多补一补。俗话说:“三九一冬,来年无病痛。”中医认为,人们经过春、夏、秋近一年的消耗,脏腑的气血会有所偏衰,因此可以在冬天进行合理的进补。而“三九”又是冬天最冷的时候,特别适合根据自身身体情况,进行一些食补,如鸡、鸭、鱼以及核桃、大枣、芝麻、莲子、山药、栗子等,都是非常好的温补之物,可以适当让自己吃“好”一点。